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За раз у Бе ла ру сі рэа лі зу ец ца маш таб-
ны пра ект па ўка ра нен ні ідэн ты фі ка-
цый ных да ку мен таў но ва га ты пу. Па 
па пя рэд ніх да ных, атры маць пер шы 
бія мет рыч ны паш парт і ІD-кар ту мож-
на бу дзе ўжо ў сту дзе ні 2019 го да. Каб 
ра за брац ца ў но ва ўвя дзен ні, мы па гу-
та ры лі з ча со ва вы кон ва ю чым аба вяз-
кі на мес ні ка на чаль ні ка Дэ парт амен та 
па гра ма дзян стве і міг ра цыі МУС Паў-
лам ХРЫ ШЧА НО ВІ ЧАМ.

Ма шы на на паш парт ным кант ро лі
Да рэ чы, пы тан не ўка ра нен ня бія мет рыч-

ных тэх на ло гій раз гля да ла ся ўжо до сыць даў-
но. Яшчэ ў 2010 го дзе рас пра цоў ваў ся пер шы 
пра ект, які, праў да, не ўда ло ся да вес ці да кан-
ца. Вя до ма, па доб ная іні цы я ты ва па тра буе 
сур' ёз ных фі нан са вых укла дан няў.

Не аб ход насць у на ва цы ях уз нік ла з-за та го, 
што ў мно гіх су свет ных дзяр жаў да ку мен ты, 
якія свед чаць асо бу, ужо на па ра дак больш 
пра су ну тыя. На ват на пост са вец кай пра сто ры 
мы апош няя дзяр жа ва, якая яшчэ не ўка ра ні ла 
бія мет рыч ную тэх на ло гію. Яна да зва ляе ства-
раць да ку мен ты са знач на больш вы со кай сту-
пен ню аба ро ны, вы пад кі пад роб лі ван ня якіх 
адзін ка выя ў све це. На да дзе ны мо мант рас-
пра ца ва ны па пя рэд ні ва ры янт пра ек та.

Ад на з га лоў ных змен — тое, што да ку мен-
таў за раз бу дзе два: для ка ры стан ня ўнут ры 
кра і ны і для вы ез ду за мя жу. Дру гую функ-
цыю возь ме на ся бе но вы паш парт. Га лоў ная 
ста рон ка з пер са наль най ін фар ма цы яй бу дзе 
зроб ле на з по лі кар ба на ту і за бяс пе ча на шмат-
лі кі мі га ла гра ма мі, ас тат нія ста рон кі бу дуць з 
па пе ры, але так са ма з вы со кай сту пен ню аба-
ро ны. Мяр ку ец ца, што паш парт бу дзе цал кам 
на анг лій скай мо ве, у яго не бу дуць уно сіц ца 
да ныя аб рэ гіст ра цыі ці ся мей ным ста но ві шчы, 
як ця пер, — гэ та агуль на су свет ная прак ты ка. 
Ад нак ста рон ка з наз вай «Ін шыя ад зна кі» за-
ха ва ец ца: ту ды бу дуць ста віць пя чат ку аб вы ез-
дзе за мя жу на па ста ян нае мес ца жы хар ства.

Увя дзен не но вай сіс тэ мы па він на знач на ска-
ра ціць час пра хо джан ня па меж на га кант ро лю. 
Маг чы ма, у бу ду чы ні пра вя раць гра ма дзя ні на, 
які вы яз джае за мя жу, бу дзе спе цы я лі за ва ны 
кам п'ю тар — так зва ная элект рон ная бра ма, а 
не жы выя лю дзі. Да счыт валь най пры ла ды трэ-
ба бу дзе пры клас ці паш парт, каб яна па раў на-
ла ваш твар з вы явай у да ку мен це. Ад нак гэ та 

не зна чыць, што па меж ная служ ба знік не — яе 
су пра цоў ні кі ў вы пад ку не аб ход нас ці бу дуць 
пра во дзіць да дат ко вую пра вер ку.

За раз ідзе пад рых тоў ка да тэн да ру на за-
куп ку аб ста ля ван ня і пра грам на га за бес пя-
чэн ня. У све це ёсць тэн дэн цыя, што кра і ны 
з на сель ніц твам менш за дзе сяць міль ё наў 
вы раб ля юць да ку мен ты за ме жа мі сва ёй дзяр-
жа вы, на мес цы іх толь кі пер са на лі зу юць. Па 
сло вах Паў ла Хры шча но ві ча, у Бе ла ру сі та кой 
прак ты кі ад на знач на не бу дзе: увесь да ку мент 
бу дзе збі рац ца і пер са на лі за вац ца толь кі на 
тэ ры то рыі на шай кра і ны. Адзі нае, што да вя-
дзец ца за куп ляць, — чып з ан тэ най, які бу дзе 
ўста ноў ле ны ў вок лад ку: та кое аб ста ля ван не 
вы раб ля юць уся го не каль кі фір маў у све це. 
Тое ж са мае ў ІD-кар це, толь кі ў ёй бу дзе два 
чы пы: кан так та вы і бес кан так та вы. Па куль 
яшчэ вя дзец ца аб мер ка ван не, ці па трэб ны 
ме на ві та два чы пы або мож на зра біць ду аль-
ны ін тэр фэйс — адзін чып, але ўнут ры, умоў на 
ка жу чы, ён бу дзе па дзе ле ны на па лам.

Па да вед кі, не вы хо дзя чы з до му
ІD-кар та бу дзе адзі ным на тэ ры то рыі кра і ны 

да ку мен там, які па цвяр джае асо бу гра ма дзя-
ні на. Гэ та зна чыць з но вым паш пар там нель га 
бу дзе, на прык лад, прый сці ў са лон со та вай 
су вя зі, каб афор міць да га вор, — для гэ та га 
пры зна ча на вы ключ на кар та. Вы да вац ца яна 
бу дзе як гра ма дзя нам Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 
так і за меж ні кам, якія па ста ян на пра жы ва-
юць на тэ ры то рыі кра і ны: гра ма дзя нам ін шых 
дзяр жаў і асо бам без гра ма дзян ства — гэ та 
тры роз ныя ўзо ры.

Кар та бу дзе змя шчаць тры да дат кі. Пер шы — 
ідэн ты фі ка цый ны. Гэ та ўсе да ныя аб гра ма дзя-
ні не — аса біс ты ну мар, проз ві шча, імя, імя па 
баць ку, да та на ра джэн ня, гра ма дзян ства і гэ так 
да лей. Дру гі — крып та гра фіч ны, які ад каз вае за 
ліч ба вы элект рон ны под піс. Трэ ці — ІCAO, ад па-
вед ны Між на род най ар га ні за цыі гра ма дзян скай 
авія цыі. Ён бу дзе і ў паш пар це, і ў карт цы, мож на 
ска заць, што яго за клад ва юць на бу ду чы ню: 
ка лі Бе ла русь пад пі ша ад па вед ныя да га во ры з 
за меж ны мі дзяр жа ва мі, то па ІD-кар це мож на 
бу дзе так са ма вы яз джаць за мя жу, на прык лад 
у Ра сію ці Укра і ну.

Су мес на з бія мет рыч ным пра ек там, за які 
ад каз ва юць Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў і 
Мі ніс тэр ства фі нан саў, рэа лі зу ец ца яшчэ адзін 
вя лі кі пра ект — Бе ла рус кая ін тэ гра ва ная сэр-

віс на-раз лі ко вая сіс тэ ма, або БІСРС. Гэ ты пра-
ект ку ры руе Мі ніс тэр ства су вя зі, ён вель мі 
шы ро кі, у хут кім ча се аб' явяць тэн дар на вы-
бар ІT-кам па ніі, якая гэ ты пра цэс за пус ціць.

У да лей шым два пра ек ты па він ны злу чыц-
ца. Вы гля даць гэ та бу дзе так: МУС вы дасць 
карт ку, за пі саў шы на яе элект рон ны ліч ба вы 
под піс, гра ма дзя нін уста віць яе ў спе цы яль-
ную счыт валь ную пры ла ду, ад крые пра гра му 
БІСРС і змо жа вы кон ваць ад мі ніст ра цый ныя 
пра цэ ду ры, на ват не вы хо дзя чы з до му. На-
прык лад, так мож на бу дзе за ка заць да вед ку 
ў служ бе «Ад но акно», якую по тым пры шлюць 
на элект рон ную пош ту.

За раз дзей ні чае між ве да мас ная гру па, ку-
ды ўва хо дзяць шэ раг ар га ні за цый, мі ніс тэр-
стваў і ве дам стваў, якая аб мяр коў вае, што 
трэ ба за піс ваць на карт ку. Па куль прый шлі 
да вы сно вы, што ні чо га. Ча ла век сам з пра-
па на ва на га пе ра лі ку бу дзе вы бі раць, якія пра-
гра мы яму па трэб ны. З ча сам пе ра лік бу дзе 
па шы рац ца — усё аў та ма тыч на, у так зва ным 
элект рон ным воб ла ку.

Маг чы ма, на прык лад, што на карт ку мож на 
бу дзе за пі саць пен сій ны да да так, і ця пе раш-
нія пен сій ныя па свед чан ні знік нуць з на ша га 
аба ро ту. А вось вы ка рыс тоў ваць ІD-кар ту ў 
якас ці бан каў скай не атры ма ец ца. Та му што 
на лю бых карт ках, якія ма юць бан каў скія да-
дат кі, па він ны быць іх рэ кві зі ты і ад зна кі. Але 
ў той жа час па доб ныя зна кі не мо гуць ста яць 
на ідэн ты фі ка цый ным да ку мен це. Пры гэ тым 
праз сіс тэ му БІСРС, дзя ку ю чы пры вяз цы да 
ра хун ку, мож на бу дзе ажыц цяў ляць пэў ныя 
пла ця жы. Як па свед чан не кі роў цы карт ка так-
са ма дак лад на не бу дзе вы ка рыс тоў вац ца, 
па коль кі згод на з на шым за ка на даў ствам яго 
мо гуць кан фіс коў ваць за па ру шэн ні.

На са мой карт цы звес так раз ме шча на бу-
дзе ня шмат. На прык лад, не бу дзе ін фар ма цыі 
аб рэ гіст ра цыі: у ад ва рот ным вы пад ку да вя ло-
ся б мя няць карт ку кож ны раз, ка лі змя ня ец ца 
мес ца жы хар ства, та му ад ідэі ад мо ві лі ся.

За мест паш парт на га ста ла — у мі лі цыю
Тэр мін дзе ян ня як паш пар та, так і ІD-кар ты 

бу дзе скла даць дзе сяць га доў. Ад но з ад ным 
яны ні як не звя за ныя, та му атрым лі ваць іх 
мож на асоб на. Больш за тое, ка лі кар ту па-
ві нен бу дзе атры маць кож ны, то паш парт — 
толь кі па ме ры не аб ход нас ці. Ад нак гэ та не 
зна чыць, што з пер ша га сту дзе ня 2019 го да 

ця пе раш нія паш пар ты пе ра ста нуць быць са-
праўд ны мі. Мяр ку ец ца, што імі мож на бу дзе 
ка рыс тац ца да за кан чэн ня тэр мі ну дзе ян ня. 
Але ка лі вы зра зу ме е це, што ІD-кар та вам па-
трэб на, вы змо жа це яе атры маць, не ча ка ю чы 
гэ та га мо ман ту. У вы пад ку стра ты, па тэ ле фа-
на ваў шы ў спе цы я лі за ва ны кол-цэнтр, кар ту 
мож на бу дзе за бла ка ваць.

Для вы ез ду за мя жу і звы чай ны, і бія мет-
рыч ны паш пар ты бу дуць мець раў на знач нае 
ха джэн не. Ад нак ёсць адзін мо мант: Еў ра са юз 
ужо не раз за яў ляў, што збі ра ец ца да зво ліць 
уезд толь кі па бія мет рыч ных паш пар тах, ад-
нак кан крэт ная да та но ва ўвя дзен ня па куль 
не на зы ва ла ся.

За яў ле ны па пя рэд ні кошт паш пар та — тры 
ба за выя ве лі чы ні, ІD-кар ты — ад на ба за вая. 
Счыт валь ную пры ла ду кож ны пры не аб ход-
нас ці бу дзе на бы ваць са ма стой на. Да рэ чы, яна 
зу сім не да ра гая, на ад ным з кі тай скіх сай таў яе 
мож на знай сці за 10 руб лёў. Акра мя та го, ад но 
з бе ла рус кіх прад пры ем стваў ця пер пра цуе над 
ства рэн нем улас на га счыт валь ні ка.

Звяр тац ца па да ку мен ты трэ ба бу дзе не 
ў раз лі ко ва-да ве дач ны цэнтр, як ця пер, а ў 
ра ён нае ад дзя лен не па гра ма дзян стве і міг-
ра цыі. Так, у Фрун зен скім ра ё не, на прык лад, 
дзе вяць ар га ні за цый за ме ніць ад на. Пры па-
да чы за явы на да ку мен ты ва ўсіх бу дуць збі-
раць ад біт кі паль цаў — для ства рэн ня адзі най 
ба зы. А вось ан ке ты за паў няць ад ру кі больш 
не прый дзец ца, як і пры но сіць фа та гра фіі — 
усё бу дзе ра біц ца на мес цы, да ныя бу дуць 
ад ра зу ўно сіц ца ў кам п'ю тар, іх трэ ба бу дзе 
толь кі пе ра пра ве рыць. У цэнтр пер са на лі за цыі 
ўся инфармацыя бу дзе пе ра да вац ца ан лайн. 
Хі ба што за га то вым паш пар там ці ІD-кар тай 
прый дзец ца прый сці аса біс та.

Да р'я КАС КО. kasko@zvіazda.by



Сё лет ні юбі лей ны год бе ла рус кай мі лі цыі азна-

ме на ва ны так са ма і зна ка вай да тай у гіс то рыі яе 

вя ду чай апе ра тыў най служ бы — кры мі наль на га 

вы шу ку. Як вя до ма, ён вя дзе свой ад лік ад 5 каст-

рыч ні ка 1918-га, ка лі ка ле гія НКУС РСФСР за цвер-

дзі ла ад па вед нае па ла жэн не. Але да ку мен ты, якія 

мне апош нім ча сам уда лось ад шу каць у ар хі вах, 

свед чаць, што кры мі наль ны вы шук як спе цы я лі за-

ва ны дзяр жаў ны ор ган з да дзе най наз вай упер шы-

ню з'я віў ся на тэ ры то рыі Бе ла ру сі яшчэ ў 1917-м.

Пас ля Лю таў скай рэ ва лю цыі ў бы лой Ра сій скай ім пе-
рыі, у склад якой ува хо дзі ла тэ ры то рыя Бе ла ру сі, па чаў ся 
пра цэс ар га ні за цыі но вых ор га наў ахо вы гра мад ска га 
па рад ку — «на род най мі лі цыі з вы бар ным на чаль ствам, 
пад на ча ле ным ор га нам мяс цо ва га са ма кі ра ван ня». Струк-
ту ры мі лі цыі за звы чай фар мі ра ва лі ся са струк тур і кад раў 
па лі цыі, час цей шля хам прос та га пе рай ме на ван ня. Вя лі-
кая ўва га ўдзя ля ла ся ад наў лен ню дзей нас ці на мес цах 
вы шу ко вых ад дзя лен няў, якія ра ней зна хо дзі лі ся ў пад-
па рад ка ван ні 8-га спра ва вод ства Дэ парт амен та па лі цыі 
МУС. У Мін ску вы шу ко вае ад дзя лен не бы ло пе рай ме на-
ва на ў кры мі наль нае ад дзя лен не га рад ской мі лі цыі. А вось 
у Ві цеб ску пе ра ўтво ра на му вы шу ко ва му ор га ну пры сво і лі 
наз ву — «Упраў лен не кры мі наль на га вы шу ку ў го ра дзе Ві-
цеб ску». Пра гіс то рыю яго ўзнік нен ня і пой дзе га вор ка.

Пра цэс ства рэн ня ў ста ра жыт ным бе ла рус кім Ві цеб ску 
но ва га вы шу ко ва га ор га на быў фак тыч на за па чат ка ва ны 
тэ ле гра май та ва ры ша (ця пер — на мес ні ка) мі ніст ра ўнут-
ра ных спраў Ча со ва га ўра да Ра сіі кня зя Сяр гея Уру са ва, 
на кі ра ва най 8 кра са ві ка 1917 го да ві цеб ска му гу берн ска-
му ка мі са ру. Па да ём яе тэкст з за ха ван нем ары гі наль-
най лек сі кі: «Существовавшие в не ко то рых мест нос тях 
сыск ные отделения, ведающие уго лов ным ро зыс ком, 
пред по ло же но не упра зднять, а пе ре дать в ближайшем 
будущем Министерству Юстиции. По это му Вам надлежит 
озаботиться, что бы учреждения эти, столь необходимые 
для обеспечения граж да нам безопасности, возобновили 

свою де я тель ность как мож но ско рее». З гры фам «спеш-
но» ко пія тэ ле гра мы з кан цы ля рыі гу берн ска га ка мі са ра 
да сы ла ец ца про ку ро ру Ві цеб ска га акру го ва га су да Б. С. 
Рэп нін ска му з прось бай «не ад мо віць у ар га ні за цыі кры-
мі наль на га вы шу ку з аб ноў ле ным скла дам слу жа чых» і 
па ве да міць «аб да лей шым».

6 мая 1917 го да Б. С. Рэп нін скі на кі роў вае ліст у за ці каў-
ле ныя мяс цо выя ор га ны, у якім аб грун тоў вае не аб ход насць 
рэ ар га ні за цыі мі лі цыі і пра па ноў вае «вы браць прад стаў ні ка 
для ўдзе лу ў па ся джэн нях па вы пра цоў цы па ла жэн ня аб 
Упраў лен ні кры мі наль на га вы шу ку». У да дзе ным ліс це, у 
пры ват нас ці, ад зна ча ла ся, што агуль ная мі лі цыя, да якой 
пе рай шлі «аба вяз кі» вы шу ко вых ад дзя лен няў, не ва ло дае ў 
гэ тым да чы нен ні спе цы яль ны мі ве да мі і да стат ко вым во пы-
там і не ў сі лах зма гац ца з усё боль шым рос там зла чын нас ці, 
і яе «не жыц ця здоль насць як су до вай па лі цыі ста ла, ві даць, 
агуль на пры зна най». 23 і 26 мая 1917-га ад бы лі ся па ся джэн ні 
асо бай на ра ды, на якіх і бы лі раз гле джа ны пы тан ні ар га ні-
за цыі Упраў лен ня кры мі наль на га вы шу ку. Асо бая на ра да 
«определила» пры сво іць на васт во ра на му вы шу ко ва му ор-
га ну наз ву «Упраў лен не кры мі наль на га вы шу ку ў го ра дзе 
Ві цеб ску» і на кі ра ва ла ві цеб ска му гу берн ска му ка мі са ру 
А. А. Вал ко ві чу пра ек ты ад па вед най па ста но вы, па ла жэн ня 
аб гэ тым упраў лен ні і яго штат ным рас кла дзе, якія і за цвер-
дзіў гу берн скі ка мі сар 3 чэр ве ня 1917 го да.

На чаль ні кам Упраў лен ня кры мі наль на га вы шу ку ў Ві-
цеб ску стаў Фі ёг ній Афі на ге на віч Ду на еў, бы лы на чаль нік 
вы шу ко ва га ад дзя лен ня Дзвін ска га га рад ско га па лі цэй-
ска га ўпраў лен ня, а яго па моч ні кам — Ге ор гій Фран ца віч 
Шы ма ноў скі.

На дум ку вя до ма га бе ла рус ка га на ву коў ца док та ра 
гіс та рыч ных на вук, пра фе са ра пра ва, пра фе са ра Ака дэ міі 
МУС Рэс пуб лі кі Бе ла русь Аляк сея Віш неў ска га, вы шэй па-
да дзе ныя ар хіў ныя звест кі фак тыч на свед чаць пра но вую 
да ту за сна ван ня кры мі наль на га вы шу ку — 3 чэр ве ня 1917 
го да, якая зна хо дзіц ца ў ла гіч най ад па вед нас ці з ча сам 
за сна ван ня бе ла рус кай мі лі цыі 4 са ка ві ка 1917-га.

Юрый КУР' Я НО ВІЧ



«Ці са праў ды 
ДАІ Мін ска аказ вае 
па слу гу проб на га 
тэс ці ра ван ня ве даў 
ПДР?»

Алег, г. Мінск.

Ад каз вае стар шы 
ін спек тар па асаб-
лі вых да ру чэн нях 
УДАІ МУС Ган на 
БА НА ДЫК:

Ця пер ва ўсіх рэ-
гі ё нах Бе ла ру сі эк-
за ме на цый ны мі, рэ-
гіст ра цый на-эк за ме-
на цый ны мі пад раз-
дзя лен ня мі Дзяр жаў-
та інс пек цыі аказ ва ец ца па слу га 
па за бес пя чэн ні гра ма дзя нам 
маг чы мас ці пра хо джан ня проб-
на га тэс ці ра ван ня ве даў Пра ві лаў 
да рож на га ру ху. Тэс ці ра ван не 
ажыц цяў ля ец ца з вы ка ры стан-
нем аў та ма ты за ва ных сіс тэм і 
ад мыс ло ва рас пра ца ва ных бі ле-
таў з аб ноў ле ны мі пы тан ня мі па 
Пра ві лах да рож на га ру ху.

Та ры фы на ака зан не та кой па-
слу гі ўста лёў ва юц ца ГУ УС Мін-
гар вы кан ка ма, УУС абл вы кан-
ка маў са ма стой на, зы хо дзя чы з 
по пы ту і вы дат каў на ака зан не 
гэ тай па слу гі.

* * *
«Да па ма жы це ра за брац ца: 

якія зі мо выя шы ны ад па вя да-
юць па тра ба ван ням ДАІ?»

Ган на, г. Слуцк.

Ад каз вае стар шы ін спек тар 
па агі та цыі і пра па ган дзе АДАІ 
Каст рыч ніц ка га ра ё на Мін ска 
Вік то рыя ЦА РУК:

Зі мо выя шы ны ме ха ніч ных 
транс парт ных срод каў, пры зна-

ча ныя для экс плу а та цыі на аб-
ле дзя не лым ці за сне жа ным да-
рож ным па крыц ці, па він ны быць 
па зна ча ныя мар кі ра ва ным зна-
кам у вы гля дзе гор най вяр шы ні 
з тры ма пі ка мі і са сня жын кай 
унут ры яе аль бо зна ка мі «М + S», 
«М & S», «М S» або «All Seasons» 
і мець рэшт ка вую вы шы ню ма-
люн ка пра тэк та ра не менш за 
4 мм.

За не свое ча со вае аб ста ля ван-
не транс парт ных срод каў зі мо вы-
мі шы на мі пра ду гле джа на ад мі-
ніст ра цый ная ад каз насць па арт. 
18.22 ч. 5 Ко АП Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь, што цяг не за са бой па ка ран-
не ў вы гля дзе па пя рэ джан ня або 
штра фу ў па ме ры да 0,5 ба за вай 
ве лі чы ні. Ка лі ж на транс парт ным 
срод ку ўста ноў ле ны зі мо выя шы-
ны, але рэшт ка вая вы шы ня ма-
люн ка пра тэк та ра скла дае менш 
за 4 мм, та кі транс парт ны сро дак 
бу дзе лі чыц ца ня спраў ным, і яму 
за ба ра ня ец ца ўдзель ні чаць у да-
рож ным ру ху



Экс клю зіўЭкс клю зіў  

ГОД ЗА СНА ВАН НЯ — 1917, 
МЕС ЦА — ВІ ЦЕБСК

Са праўд ная гіс то рыя 
пер ша га пад раз дзя лен ня 
кры мі наль на га вы шу ку

Пы таль нікПы таль нік  

Тэх на ло гііТэх на ло гіі  

ШМАТ ФУНК ЦЫ Я НАЛЬ НАСЦЬ І АБА РО НЕ НАСЦЬШМАТ ФУНК ЦЫ Я НАЛЬ НАСЦЬ І АБА РО НЕ НАСЦЬ
ЯКІ МІ БУ ДУЦЬ НО ВЫЯ БІЯ МЕТ РЫЧ НЫЯ ДА КУ МЕН ТЫ


